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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom podstawowy) — termin dodatkowy 2023 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krotkiej odpowiedzi

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomosé¢ srodkow jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadanie otwarte sprawdzajace rozumienie tekstéw pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywagé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popetnia btedy, ktore
— zmieniajg znaczenie wyrazu
— powoduja, ze uzyty wyraz nie bylby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym

zdajgcy powinien uzupetnic tekst
— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna

e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej

¢ udziela odpowiedzi, ktéra:

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. jezyk obcy zamiast jezyk niemiecki w zadaniu
5.5.

— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. rynek pracy zamiast 16 regut w
zadaniu 5.6.

e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.
nauczyc sie innych jezykow i zostac przewodnikiem zamiast nauczy¢ sie innych
Jjezykéw w zadaniu 5.7.

e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. jezyk niemiecki i hiszparski zamiast jezyk niemiecki w zadaniu 5.5.

o udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. First Aid
zamiast pierwszej pomocy/pomocy przedmedycznej w zadaniu 5.4.

3. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadah ustalanych dla konkretnych zadan w arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedéw w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg réwniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Rozumienie ze stuchu

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 1.
Zzadani Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024’ Poprawna
adanie s
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
1. II. Rozumienie F
wypowiedzi.
1.2. yP T
Zdajgcy rozumie . L . .
13 wypowiedzi ustne 11.5) Zdajgcy znajduje w wypowiedzi E
e o umiarkowanym stopniu | okreslone informacje.
ztozono$ci, wypowiadane
1.4. w naturalnym tempie, T
w standardowej odmianie
jezyka [...].
1.5, fezyka .1 T
Zadanie 2.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 P
. oprawna
Zadanie . i . i odpowiedz
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegotowe
11.3) Zdajacy okresla intencje
2.1. o D
Il. Rozumienie nadawcy/autora wypowiedzi.
29 wypowiedzi. I1.2) Zdajgcy okresla gtéwng mysil F
o wypowiedzi [...].
Zdajgcy rozumie - — -
23 wypowiedzi ustne I1.3) Zdajgcy okresla intencje c
o umiarkowanym stopniu | nadawcy/autora wypowiedzi.
ztozono$ci, wypowiadane . p . .
v w naturalnym tempie, 11.4) Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi B
w standardowej odmianie [-]:
jezyka[...] I1.2) Zdajgcy okresla gtéwng mysl|
2.5. g A
wypowiedzi [...].

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. z 2022 r., poz.

1246).
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom podstawowy) — termin dodatkowy 2023 r.

Zadanie 3.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
. Poprawna
Zadanie iad>
. ) odpowiedz
Wymaganie ogdéine Wymagania szczegotowe
[1.3) Zdajgcy okresla intencje
3.1. . A
LR o nadawcy/autora wypowiedzi.
. Rozumienie - -
3.2 wypowiedzi. 11.4) Zd.ajac.y okresla kontekst c
- wypowiedzi [...].
Zdaj ' - P —
33 Wys(j)?,z.}éégl.zzzz 11.5) Zdajacy znajduje w wypowiedzi c
o o umiarkowanym stopniu | okreslone informacje.
tozonosci, jad. - —— .
34 Zovf%';?jgmv;ﬁzvr;;ijﬁe [1.5) Zdajgcy znajduje w wypowiedzi A
o w standardowej odmianie | okreslone informacje.
Jezykal...] [1.5) Zdajgcy znajduje w wypowiedzi
3.5. . . . B
okreslone informacje.
Rozumienie tekstow pisanych
Zadanie 4.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegotowe odpowiedz
4.1. II. Rozumienie B
49, wypowiedzi. | ' ' ' E
' . [11.1) Zdajgcy okresla gtdbwng mys$l [...]
Zdajgcy rozumie [...] fragmentu tekstu.
4.3. wypowiedzi pisemne o A
umiarkowanym stopniu
4.4 ztozonoSci [...]. C
Zadanie 5.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie c .
Wymaganie ogolne Wymagania szczegoétowe odpowiedz
5 1 II. Rozumienie [11.1) Zdajgcy okresla intencje B
o wypowiedzi. nadawcy/autora wypowiedzi.
50 ' . I11.7) Zdajgcy wycigga wnioski wynikajgce z D
- Zagjacy rozumie [...] | jnformacji zawartych w tekscie.
wypowiedzi pisemne
53 o umiarkowanym stopniu | 111.1) Zdajgcy okresla gtéwng mys| tekstu A
e ztozono$ci [.. ]. [...]
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie - ]
Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe
54 II. Rozumienie wypowiedzi.
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi
pisemne
0 umiarkowanym stopniu ztozonoSci
L1 I11.4) Zdajacy znajduje
5.5. . . . . w tekscie okreslone
V. Przetwarzanie wypowiedzi. | VIII.2) Zdajacy - -
. . informacije.
przekazuje [...] w jezyku
Zdaj ienia f K im[...]i j
dajgcy zmlgnla ‘orme przekazu [...] | polskim [...] informacje I11.7) Zdajacy wyciaga
pisemnego |[...]. sformutowane w [...] L o
. wnioski wynikajgce z
jezyku obcym. inf . rtvch
5.6. I. Znajomosc¢ srodkow imiormacyl zawartych w
. tekscie.
jezykowych.
Zdajagcy postuguje sie dos¢ bogatym
zasobem Srodkow jezykowych
57 (leksykalnych, gramatycznych,
o ortograficznych) [...].

Uszczegétowienia do zadania 5.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5.4.

Kluczowe jest przekazanie informacji, ze warunkiem bycia zatrudnionym jako przewodnik
wycieczek konieczne jest ukonczenie kursu pierwszej pomocy (przedmedycznej).

Odpowiedz oczekiwana (1pkt)

pierwszej pomocy (przedmedycznej)

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1pkt)

udzielania pierwszej pomocy

odpowiedz akceptowana

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom podstawowy) — termin dodatkowy 2023 r.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

Jezykowy . odpowiedz jest niezgodna z tekstem

przewodnika

z certyfikatem

przygotowawczy odpowiedz jest niewystarczajgco precyzyjna

samej pomocy

jezyka hiszpanskiego odpowiedz nie tgczy sie logicznie

jezyka arabskiego lub hiszpanskiego z fragmentem tekstu otaczajgcym luke

first aid odpowiedz w innym jezyku niz wymagany w
zadaniu

Zadanie 5.5.

Kluczowe jest wskazanie, ze zdajacy dobrze zna jezyk niemiecki.

Odpowiedz oczekiwana (1pkt)

jezyk niemiecki

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1pkt)

niemiecki

. . L odpowiedz akceptowana
sie na jezyku niemieckim

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktore sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

francuski/angielski/hiszpanski

. . e . odpowiedz jest niezgodna z tekstem
doswiadczenie w podrézowaniu

jezyki obce odpowiedz jest niewystarczajgco precyzyjna

Zadanie 5.6.

Kluczowe jest wskazanie, ze jezyk Esperanto ma tylko 16 prostych regut.

Odpowiedz oczekiwana (1pkt)

16 prostych regut

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1pkt)

16/szesnascie regut wyraz prostych moze by¢ pominiety
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

akceptowane jest uzycie wyrazow o

16 (prostych) zasad zblizonym znaczeniu do wyrazu reguty

16 tatwych zasad odpowiedz akceptowana

16 prostych/tatwych zasad do nauczenia

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktore sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

16 czasow
16 podobnych zasad odpowiedz jest niezgodna z tekstem
jedng forme gramatyczna
kilka/niewiele/kilkanascie regut
tatwe zasady

odpowiedz jest niewystarczajgco precyzyjna

odpowiedz poprawna uzupetniona
elementem niezgodnym z tekstem
odpowiedz nie tgczy sie logicznie

z fragmentem tekstu otaczajgcym luke

16 regut i wyjatki gramatyczne

podobny do innych jezykéw

Zadanie 5.7.

Kluczowe jest wskazanie, ze znajac jezyk Esperanto tatwiej jest nauczyc€ sie innych jezykdéw
obcych.

Odpowiedz oczekiwana (1pkt)

nauczy¢ sie innych jezykéw obcych

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1pkt)

nauczyé sie innych jezykéw wyraz obcych moze by¢ pominiety

przyswajac inne jezyki (obce)

uczy¢ sie innych jezykow akceptowane jest uzycie wyrazen o
zrozumied, jak dziatajg inne jezyki zblizonym znaczeniu do wyrazenia nauczyc¢
zrozumie¢ funkcje jezykowe sie

poznac inne jezyki

nauczy¢ sie szybciej innych jezykdéw
nauczy¢ sie wioskiego, francuskiego i
hiszpanskiego

zrozumie¢ wioski, francuski i hiszpanski

odpowiedz akceptowana

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktore sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom podstawowy) — termin dodatkowy 2023 r.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

nauczy¢ sie arabskiego
by¢ szybkim

odpowiedz jest niewystarczajgco precyzyjna

sie zatrudni¢ w pracy nauczyciela

odpowiedz niezgodna z tekstem

poznac inne jezyki i podrézowac

odpowiedz poprawna uzupetniona
elementem niezgodnym z tekstem

Zadanie 6.

Zadani - Wy.maganla egzaminacyjne 2023 i 2024 Popra\{vna’
ymaganie Wymagania szczegétowe odpowiedz
ogolne

6.1. B
6.2. II. Rozumienie C
wypowiedzi. [11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone
informacje.
6.3. Zdajgcy rozumie |[...] A
wypowiedzi pisemne
0 umiarkowanym
6.4. stopniu ztozonosci [...]. D
[11.1) Zdajgcy okresla gtdwng mysl tekstu
6.5. C
[...]
Zadanie 7.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie s s
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
1. [I. Rozumienie C
79 wypowiedzi. A
o 111.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki miedzy
Zdajgcy rozumie [...] . . .
73 wypowiedzi pisemne poszczegdlnymi czesciami tekstu. D
0 umiarkowanym stopniu
7 4. ztozonosci [...]. B
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Znajomosé srodkow jezykowych

Zadanie 8.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
8.1 ’ l. 'anjomoéc' C
srodkow jezykowych.
I. Zdajacy postuguje sie w miare
8.2 Zdajgcy postuguje sie | rozwinietym zasobem $rodkéw B
L. w miare rozwinietym :
asobem $rodkow Je,zykow.ych (leksykalnych, gramatycznych,
jozykowych (leksykalnych, ortograficznych) [...].
8.3 gramatycznych, B
o ortograficznych) [...].
Zadanie 9.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoétowe odpowiedz
9.1. I. Znajomos¢ srodkow A
jezykowych.
92 I. Zdajacy postuguje sie w miare C
o Zdajgcy postuguje sie rozwinigtym zasobem srodkow
w miare rozwinietym :
9.3, asoberm $rodkow Jezykow.ych (leksykalnych, gramatycznych, B
Jozykowych (leksykalnych, ortograficznych) [...].
gramatycznych,
9.4. ortograficznych) [...]. B
Zadanie 10.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie s
- - - - odpowiedz
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
101 I. Znajomosc¢ srodkéw
1. . ago
jezykowych. I. Zdajgcy postuguje sie w miare
Zdajacy postuguje sie .rozwmletym zasobem Srodkow were/felt/became/
10.2. w miare rozwinigtym jezykowych (leksykalnych, got
zasobem $rodkow gramatycznych, ortograficznych)
Jjezykowych (leksykalnych, [...]
10.3. gramatycznych, more/heavier
ortograficznych) [...].
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom podstawowy) — termin dodatkowy 2023 r.

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych (0 pkt)

back
10.1. | before
earlier
10.2. |
been
less
10.3. [1@m
of
often
Zadanie 11.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoétowe odpowiedz
you are interested
11.1. |. Znajomos¢ srodkow in / you take an
jezykowych. , . . interest in
l. ng]gcy postuguje su?, w m!are started/began fo
) o rozwinietym zasobem srodkow .
11.2. Zdajacy postuguje sie . rain
w miare rozwinietym jezykowych (leksykalnych, started raining
zasobem $rodkow gramatycznych, h 7
jezykowych (leksykalnych, | ortograficznych) [...]. one o the mos
113 gramatycznych, difficult /
" ortograficznych) [...]. one of the
hardest/toughest

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych (0 pkt)

are you interested in

do you care about

11.1. | you interested / you interested in
you are interesting

you are not interested in

started rain / start a raining / starting to rain/be rain
raining / was raining

the most hardest
11.3. | the first difficult
one of the difficulty
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 12.
Na poczatku kazdego roku wiele oséb decyduje sie¢ wprowadzi¢ zmiany w swoim
zyciu. Ty réwniez postanowites(-as) to zrobi¢. We wpisie na swoim blogu:

¢ poinformuj czytelnikéw, co postanowites(-as) zmieni¢ i dlaczego

e opisz reakcje swoich bliskich na Twoje postanowienie

e przedstaw problem, ktéry pojawit sie w trakcie wprowadzania zmian w Twoim

zyciu
¢ wyjasnij, w jaki sposéb zamierzasz rozwigza¢ ten problem.

Ogodlne wymagania egzaminacyjne
l. Znajomosc¢ Srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkéw jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
Ill.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste, spéjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].
IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie prostego tekstu pisanego w typowych sytuacjach [...].
V.  Przetwarzanie wypowiedzi.
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Szczegotowe wymagania egzaminacyjne

l. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.2) Zdajgcy opowiada o czynnosciach, doswiadczeniach i wydarzeniach z przesztosci i
terazniejszo$ci.

V.3) Zdajacy przedstawia fakty z przesztosci [...].

V.4) Zdajgcy przedstawia [...] nadzieje i plany na przysztosé.

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady, przedstawia i ustosunkowuje sie
do opinii i pogladdéw innych osaob.

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VII.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje [...] intencje i pragnienia [...].

VII.13) Zdajgcy wyraza uczucia i emocje [...].

VIII.3) Zdajacy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje sformutowane w jezyku
polskim.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
o tresé
e spojnosc i logika wypowiedzi
o zakres $rodkow jezykowych
¢ poprawnos¢ srodkow jezykowych.
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom podstawowy) — termin dodatkowy 2023 r.

Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajgcy sie
odniést w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 5 punktéw, zgodnie z ponizszg tabels.

Do ilu podpunktow lle podpunktéw rozwinat?
zdajacy sie odniost? 4 3 2 1 0
4 5pkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt | 2 pkt
3 3 pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt
2 2pkt | 1pkt | 1pkt
1 1 pkt | O pkt
0 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej zdajgcy odnidst sie do 2 podpunktéw i oba rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegétowienia dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:
a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—17 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla

konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposéb zdajgcy realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich,
za pomocg ilu czasownikow/okresInikéw, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

2. Nalezy uznac, ze zdajacy nie odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu lub
b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.
3. Nalezy uzna¢, ze zdajgcy odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposéb komunikatywny, ale w minimalnym stopniu,
b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informacije.
4. Nalezy uzna¢, ze zdajgcy rozwingt dany podpunkt polecenia, jesli odnidst sie do niego
w sposob bardziej szczegotowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié:
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia.
b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia.
5. W przypadku podpunktow polecenia, ktére sktadajg sie z dwdch cztonow
a. jesli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uznac, ze odniost sie do danego podpunktu
b. jesli zdajgcy nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uzna¢, ze
odniést sie do danego podpunktu
c. jesli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego czionu,
a drugiego nie zrealizowat, nalezy uznaé, ze odnidst sie do danego podpunktu
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

d. jesli zdajagcy odnidst sie do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
W sposob bardziej szczegotowy, nalezy uznag, ze rozwingt wypowiedz.

Wyrazenia takie jak np. have a probem, ask for help, stop driving traktowane s3 jako

jedno odniesienie sie do podpunktu polecenia.

Realizacja podpunktu polecenia za pomocg synonimicznych wyrazéw/wyrazen lub

wzajemnie wykluczajgcych sie wyrazoéw/wyrazen, lub za pomoca réwnorzednych

wyrazow/wyrazen jest traktowana jako jedno odniesienie.

Pospolite modyfikatory takie jak np. very, a little, some, much, many oraz zaimki nie sg

traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia.

Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu

polecenia, chyba ze w wyrazny sposéb wnoszg dodatkowe informacje.

Realizacje poszczegodlnych podpunktéw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;

odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w roznych czesciach

pracy.

Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych

podpunktéw polecenia.

Jesli zdajacy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy

wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie

informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia

punktacji za tre§¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spojnosc¢ i logike

wypowiedzi.

Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, budzgcy

watpliwosé, to wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze informacja

dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na

skutek uzycia niewfasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety

traktowany jest jako podpunkt, do ktérego zdajacy tylko sie odnidst, a podpunkt, do

ktérego zdajacy sie odnibst, jako niezrealizowany.

Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem,

kiedy.../ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki

polecenia. Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;.

Jezeli zdajgcy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje sie

realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywna,

Jezeli zdajgcy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest

kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage

W ocenie tresci.
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom podstawowy) — termin dodatkowy 2023 r.

Zadanie 12.

Na poczatku kazdego roku wiele oséb decyduje sie¢ wprowadzi¢ zmiany w swoim
zyciu. Ty réwniez postanowites(-as) to zrobi¢. We wpisie na swoim blogu:
¢ poinformuj czytelnikéw, co postanowites(-as) zmieni¢ i dlaczego
e opisz reakcje swoich bliskich na Twoje postanowienie
e przedstaw problem, ktéry pojawit sie w trakcie wprowadzania zmian w Twoim
zyciu
¢ wyjasnij, w jaki sposob zamierzasz rozwigzac ten problem.

Hi everyonel!
I've made some New Year’s resolutions!

e poinformuj czytelnikéw, co postanowites(-as) zmienic¢ i dlaczego

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
VII.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje [...] intencje i pragnienia [...].

Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby odpowiedz zdajgcego mogta by¢ uznana
za rozwinietg, wymagane jest odniesienie sie do jego obydwu cztonéw (poinformowanie
jakg zmiane zdajgcy postanowit wprowadzi¢ w swoim zyciu oraz wyjasni¢, co go do takiej
decyzji skionito) i zrealizowanie jednego z nich w sposéb bardziej szczegodtowy, np. /
decided to take up jogging because | want to be fitter for the summer holidays. (odniést sie
i rozwingt) / | decided to start eating less sweets because they make my teeth decay and |
have to visit a dentist every month. (odnidst sie i rozwinat).

Zmiany, ktére zdajagcy zdecydowat sie wprowadzi¢ mogg dotyczy¢ kazdej dziedziny zycia,
np. I decided to cook at home [ | started to read a book once a month. | | stopped smoking.
/ | eat less sugar. / | don'’t study at night.

Jezeli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat tylko do jednego czionu, tj.:

a) informuje czytelnikow jakg zmiane postanowit wprowadzi¢ w swoim zyciu, np. / decided
fo eat more vegetables. (nawigzanie do pierwszego cztonu, drugi niezrealizowany)
ALBO

b) wyjasnia dlaczego zdecydowat sie wprowadzi¢ zmiane w swoim zyciu, np. | want to be
healthy. (nawigzanie do drugiego czionu, pierwszy niezrealizowany),

wowczas uznaje sie, ze odnibst sie do tego podpunktu polecenia.

Jezeli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, np.

a) | decided to start eating less sweets, drink more water and | started jogging.
(rozbudowana informacja o wprowadzonych zmianach, ale brak informacji, co go do tej
zmany skifonito);

b) I decided to introduce changes in my life because all my friends and family keep telling
me that I'm too fat. (rozbudowana informacja o tym, dlaczego zdecydowat sie
wprowadzi¢ zmiane w swoim zyciu, ale brak informac;ji jakg konkretng zmiane
zdecydowat sie wprowadzic),

woéwczas uznaje sie, ze odnidst sie do tego podpunktu polecenia.
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Spaojniki so, because nie sg wymagane, jezeli z kontekstu pracy jasno wynika powdd
wprowadzenia zmian w zyciu zdajgcego, np. | started a vegetarian diet. Specialists claim it
will help me lose weight. (odnidst sie i rozwingt)

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérych zdajgcy nie przedstawia zmian w swoim zyciu,
np. informuje o codziennych czynnosciach i z kontekstu wypowiedzi nie wynika, ze
wymienione czynnosci sg zwigzane z faktem wprowadzenia zmiany, np. / play tennis. /|
sleep 8 hours per day. / | always walk to school.

nie odniost sie odniést sie odnidst sie i rozwinat
| like swimming. | changed my habit of | stopped watching TV. | realized
spending too much time that | had too little time for my
online. friends, and | started losing them.
I'm fat. My resolution is to go to My resolution is to go to the gym
the gym. because | have weak muscles
and need to make friends.

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

e opisz reakcje swoich bliskich na Twoje postanowienie
V.3) Zdajacy przedstawia fakty z terazniejszosci i przesztosci
V.6) Zdajacy [...] przedstawia i ustosunkowuje sie do opinii i pogladow
innych oséb.

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy odnosi sie do reakcji

jego bliskich osdb: rodzicow/rodziny/kolegéw/kolezanek na jego postanowienie

wprowadzenia zmian w zyciu. Jako reakcje uznaje sie, np.

® emocje, uczucia bliskich dla niego os6b wywotane zmianami, ktére zdajgcy
wprowadzit w swoim zyciu, np. My friends were surprised. (odniost sie); My mother is
shocked because she thought | hate physical activities. (odnidst sie i rozwinat) LUB

e opinie bliskich oséb na temat zmian jakie zdajgcy wprowadzit w swoim zyciu, np. My
friends think it’s a great idea. (odniost sie); Some of my friends think I'm crazy and
they don’t understand my decision. They say | shouldn’t train so much. (odniost sie i
rozwinat); LUB

e czynnosci/dziatania podjete przez osoby bliskie dla zdajgcego, np. One of my
cousins made fun of me. (odniést sie); Ann and John decided to join me during my
workout in the gym. They said my resolution was great. (odniost sig i rozwinat).

Nie jest wymagana reakcja wielu oséb na postanowienie zdajgcego. Wystarczy reakcja
jednej osoby, np. My friend congratulated me. (odniést sie)

Jezeli zdajgcy przedstawia wtasng reakcje i/lub reakcje osadb, ktére nie sg jego bliskimi,

to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np.
Some people laughed at me. (O—NO). This resolution is very hard for me. (O—NO)
ALE wtasne reakcje zdajgcego i/lub innych oséb, ktore nie sg jego bliskimi mogg byé
traktowane jako element rozwijajgcy, pod warunkiem, Ze zdajgcy realizuje kluczowy
element tego polecenia, czyli przedstawia reakcje bliskich na jego
postanowienie/zmiany w zyciu, np. Some fit people at the gym laughed at me but my
friends supported me. (odniést sie i rozwingt) This resolution is very hard for me but all
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom podstawowy) — termin dodatkowy 2023 r.

my close friends wish me good luck and call me a reasonable person. (odniést sie i
rozwinat

Jezeli zdajgcy przedstawia reakcje na jego postanowienie, ale nie jest jasne, o czyjg
reakcje chodzi, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na
poziom nizszy, np. They were excited. (O—NO)

Przedstawienie opinii zdajgcego na temat jego bliskich jest traktowane jako element
rozwijajgcy, pod warunkiem, ze zdajacy realizuje kluczowy element tego polecenia,
czyli przedstawia ich reakcje na jego postanowienie, np. My friends are nice. (nie
odniést sie); ALE My friends are nice and they want to go swimming with me. (odniést
sie); My friends were cool. They waited for me before classes and clapped when |
came riding on my bike. (odniost sie i rozwinat)

Informacja o reakcjach rodziny/kolegéw/kolezanek na jego postanowienie nie musi by¢
wyrazona w czasie przesztym. My mum doesn'’t believe | will continue it for more than
two weeks. (odniést sie) Father is a doctor so he is satisfied with my decision. (odniést

sie)

nie odnidst sie odniést sie odnidst sie i rozwinat
My mum loves me. My brothers support My brothers support me. They go
me. jogging with me and help me

prepare healthy meals.

I’'m really excited with At first my friends were | At first my friends were worried

it. / I'm proud of myself. | worried about me. about me. They felt | wouldn’t stop
using Facebook. But later they
were surprised that | managed to
do it.

e przedstaw problem, ktéry pojawit sie w trakcie wprowadzania zmian w Twoim
zyciu

V.2) Zdajacy opowiada o czynnosciach, doswiadczeniach i wydarzeniach
z przesziosci i terazniejszosci.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy opisuje jakis problem, i
z kontekstu wynika, ze problem pojawit sie w trakcie wprowadzania zmiany w jego zyciu.
Problem moze dotyczy¢, np, innych zaangazowanych osoéb, skutkéw
ubocznych/konsekwencji wprowadzania, niezbednych warunkéw, wydarzen, np. | have a
little problem, because | don’t have enough money to pay for going to the gym every day;
One day while washing the windows | fell down and broke my leg.

Wskazany problem nie musi dotyczy¢ zdajgcego.

Samo poinformowanie, ze w trakcie wprowadzania zmian w zyciu zdajgcego pojawit sie
problem, nie jest traktowane jako realizacja tego podpunktu polecenia oraz nie jest
elementem rozwijajacym. While being on a diet, | have problems. (nie odnidst sie)

Okolicznosci zaistnienia problemu sg traktowane jako element rozwijajacy, pod
warunkiem, ze zdajgcy realizuje kluczowy element tego podpunktu polecenia, czyli
wskazuje problem, ktory pojawit sie w trakcie wprowadzania zmian w jego zyciu, np. On
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the first day of riding a bike | had a problem. The police stopped me, and | had to pay a
fine. (odnidst sie i rozwinat)

Nie jest wymagane uzycie czasu przesztego. Akceptowana jest wypowiedz, w ktorej
zdajgcy informuje o obecnym lub przypuszczalnym problemie/problemach. But while being
on a diet, | have a problem. | lose motivation day after day. (odniost sie)

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérej zdajgcy stwierdza, ze nie byto Zzadnego problemu,
np. There was no problem.

nie odniést sie odniést sie odniést sie i rozwinat

Everything went well. It's hard to keep diet. The beginning was the hardest
time for me. It was very difficult
for me to get used to sleeping for
more hours and not eating after 5
pm.

It was very difficult. [I started cooking for myself] My

homemade meals taste pretty
bland and boring.

No one could help me.

e wyjasnij, w jaki sposéb zamierzasz rozwigza¢ ten problem.

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia [...].
V.4) Zdajacy przedstawia [...] nadzieje i plany na przysztos¢ [...].

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy odnosi sie do sposobu
rozwigzania wspomnianego wczesniej problemu, np.

a) przedstawia podjete/zaplanowane dziatania, np. I tried to find a new person to teach

me how to play the guitar.

b) informuje, kogo poprosit/poprosi o pomoc, np. | asked my mum to help me.
Konsekwencje/efekty dziatan/decyzji podjetych w celu rozwigzania problemu, traktowane sg
jako element rozwijajgcy, np. I'm going to see a dietician. She’ll tell me which vegetables to
eliminate from the diet and get rid of allergies. (odnidst sie i rozwinat)

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktdrej zdajacy, nie wskazuje zadnego sposobu rozwigzania
wspomnianego wczesniej problemu, np. I don’t know what to do with it.

nie odniodst sie odniést sie odniést sie i rozwinat
| had a few ideas what to | I'll change my job. My mum promised to help me
do. cook vegetarian dishes.

Do you have any ideas That’s why | bought a bike. | | came up with an idea to borrow
what | can do? some money from my grandma.
She is very helpful.
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Spadjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako cato$¢ dzigki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentow, ktére sg sprzeczne z ogolnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz jest w catosci spojna i logiczna zaréwno na poziomie poszczegolnych

2 pkt | zdan, jak i catego tekstu LUB w wypowiedzi wystepujg sporadyczne usterki w

spojnosci i/lub logice.

1 pkt

Wypowiedz zawiera dosc¢ liczne usterki w spojnosci/logice na poziomie
poszczegoélnych zdan i/lub catego tekstu.

0 pkt

Wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z
fragmentow trudnych do powigzania w catos¢

Jesli w pracy wystepuje diuzszy fragment tekstu (np. 1-2 zdania), ktéry jest
niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt. Jesli takich fragmentéw jest wiecej lub sg
one dtuzsze, przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spéjnosci i logiki wypowiedzi

1.

Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ np. z:

e braku potgczenia wypowiedzi piszgcego z podanym poczagtkiem, braku potgczenia
miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest wczesniej
wspomniane.

* nieuzasadnionego uzycia czasownikow w roznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny).

o bleddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikaciji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst.

o przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

Zdajgcy nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione

w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za

spojnosc i logike wypowiedzi.

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé

i logike wypowiedzi.

Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajgcego, a zdaniem

wprowadzajgcym i/lub konczgcym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia

punktacji za spojnosc i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spéjnosci/logice, nalezy przyznac

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie

czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowaé zaburzenie spojnosci

i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub

wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywaé na ocene spéjnosci

i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Strona 18 z 22




Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

7. Btedy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

8. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spaojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.

9. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszos$ci niespoéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$é
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegolnych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkow
leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne precyzyjne sformutowania

zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
ograniczony zakres srodkéw jezykowych; gtéwnie $rodki jezykowe o wysokim
stopniu pospolitosci

bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych; wytgcznie najprostsze Srodki
jezykowe

ALBO

zakres srodkéw jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

2 pkt

1 pkt

0 pkt

Praca moze otrzymaé liczbe punktow wskazang w tabeli, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1 (lub wyzszym), ktore
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu
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zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie najprostsze
Srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich
jak good, nice, interesting, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuaciji komunikacyjnej (np.
heavy traffic zamiast many cars on the road; There is a book on the table. zamiast On the
table is a book.).

Do zakresu srodkéw jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajacy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. The book was in the 19th century.

Poprawnos$é sSrodkéw jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

e brak bteddw
2 pkt | e nieliczne btedy niezaktdcajgce komunikacji lub sporadycznie zakiocajgce
komunikacje

¢ liczne btedy niezaktécajgce komunikacji lub czasami zaktdcajgce komunikacije

1 pkt
P ¢ bardzo liczne btedy niezaktdcajgce komunikac;i

¢ liczne btedy czesto zakidcajgce komunikacije

0 pkt
P e bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktdcajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedéw). ,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
sliczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosty Marek lubi¢ czekolade.

btad jezykowy spowodowany | znak Y w miejscu

brakiem wyrazu brakujacego wyrazu Marek \ czekolade.

Strona 20 z 22



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

btad ortograficzny otoczenie wyrazu kotem Stonce

btad jezyk i ort fi dkreslenie lini t

:?1 jezykowy |9 ograficzny !oo res gnle inig prosta Storce Wlecie.
w jednym wyrazie i otoczenie kotem
btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg Zalozytemn kurtke bo bylo

gorgco.

Btedy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.

Nie oznacza sie bteddéw interpunkcyjnych.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane
,pionowy falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

¢ nieczytelna LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

e odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub
od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

Z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub
podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez
zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu
czes$¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamiec lub
fragmenty catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnosé
i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw

i ocenie Srodkéw jezykowych i poprawnoséci srodkéw jezykowych.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 wyrazow lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tredci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie btedodw.

Jezeli za wypowiedz przyznano O punktéw w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktéw. W takich pracach oznacza sie btedy.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie. W takich pracach
oznacza sie btedy.

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow
ortograficznych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
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Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegoéfowych sposobow dostosowania warunkow
i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych.

8. Zdajacy moze uzywacé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem, Zze podaje wyjasdnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzyczne;j itd. lub musi wystgpic¢ okreslenie film, band, np. film ,M jak mitos¢”,
,Swiat Dysku” magazine.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden biad jezykowy, np. I read
Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btagd w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

9. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkéw jezykowych oraz za poprawnosé¢ srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg wyrazy oddzielone spacja, np. at home (2 wyrazy), for a change (3 wyrazy),
1789 (1 wyraz), 10.01.2020 (1 wyraz), 10 September (2 wyrazy)

2. Jako jeden wyraz liczone sg

o formy skrécone (don’t, can't, isn’t, haven't itd.)

e wyrazy fgczone dywizem, np. well-built, twenty-four,

e oOznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms,

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu,

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazéw.

5. Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,buzki”).

6. Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. / read Nowe
Horyzonty — 4 wyrazy.

B>
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